
平成２６年度 第Ⅲ期 実習報告書のまとめ 

山梨県薬剤師会    

薬学生受入対策委員会 

① 感想 

 ・ ２回目の受入で流れはつかめた気がしますが、忙しい時は投薬に連れて行く回数が減って

しまう。 

 

 ・ 今回の実習生は、積極的に実習を行っていたので問題なく良い実習が出来たと思います。

病院実習を行った後の薬局実習だったのでやりやすかったです。 

 

 ・ スタッフ一同協力し、特に大きな問題もなく無事に実習を終えることができた。 

 

 ・ 業務との両立に不安があったが、学生の理解・能力に問題なく実習指導ができたと感じて

いる。 

 

 ・ 実習開始前は薬局の人員不足が気になりましたが合同研修の実施もあり、考えていた通り

の実習を進めることが出来たと思います。今までの経験を踏まえ実務を中心に行いました。

学生には漢方と在宅が大学で接する機会も少ないせいもあり大きく印象に残ったようです

が、一番の経験は実際の患者さんに行う服薬指導だったようです。 

  実習は問題なく行えたと思います。実習当初はこちらの都合で“間”が開くのが気になりま

したが、実習生にとっては必要な時間であることもわかり、実際の患者さんの負担もなく終

えることが出来たと思います。本人の理解力にスタッフの協力もあり、充実した日々が過ご

せたのではと考えています。 

 

 ・ 約３ヶ月に渡る実習において、実習後半では調剤の流れに沿ってスムーズに薬局実習を行

うことができた。学生も真面目に実習に取組んでくれたので実習指導の負担もさほど気にな

らなかった。 

 

 

② 問題点と今後の課題 

 ・ 人員を増やし落ち着いて指導できる環境を整える。 

 

 ・ 第Ⅲ期は、インフルエンザや花粉症など患者数が一年の中でも多い時期だったので一日中

同じようなことをして終わってしまった日が多々ありました。 

 

 ・ 遅刻、欠席が何回かあったり、提出物を出さないなどの問題があった。それらをどこまで

指導してよいのか、すべきなのか。 

 



 ・ 様々な処方にあたるという点で偏りが出てしまう。他店と協力し、総合的な視野や体験が

一層できれば良いと思う。 

 

 ・ 一薬局での実習完結を求める日薬の方針は理解しますが、現状でどれだけの薬局が対応出

来るのでしょうか。学校は一大学完結ですが、実習では多くの施設が関わることで視野も広

がり、卒業後の選択支も増えるのでは無いでしょうか。実習生を受け入れるたびに思うとこ

ろです。 

 

 ・ 一薬局完結の実習は難しい。今回の実習においても漢方などの実習においては不十分であ

ることを実感している。薬局の足りない部分をカバーできる体制が必要と思われる。 

 

 

③問題点・課題の改善点 

 ・ 受入が次回は来年となり途切れてしまう感があるので、店舗では連続は大変だが会社とし

て毎回誰か一人は入れていただきたい。 

 

 ・ 社会人としてのマナー（接遇含めて）についても大学の方でもう少し準備していただけな

いでしょうか。 

 

 ・ 受け入れ可能な日があれば、連絡、連携がとれるような整備が進められれば良い。 

 

 ・ 合同研修や薬剤師会の研修会への参加はいつも人気があります。メリハリがつくと同時に

近い将来の自分を思い浮かべる要素もあるものと思います。薬局で出来ることは沢山ありま

すが、一薬局で全ての業務が出来ている所を探すのは現状難しいと思います。県の薬剤師会

や地域薬剤師会が強く関与する事でネットワークが広がり、地元への回帰にも繋がるのでは

無いでしょうか。 

 

 ・ サポート薬局の体制の充実が必要。 

 

 

④協力薬局の感想・問題点と改善策 

 ・ 大変ありがたく思っています。 

 

 ・ 御社では対応できない部分を他の協力薬局で補ってもらえたので実習生もより良い実習が

行えたと思います。 

 

 ・ 特に問題ありませんでした。 

 

 ・ 自店舗で経験できないＯＴＣの対応、漢方に関する体験をさせていただいたのは学生のた



めにも有意義だったと思う。 

 

 ・ 調剤業務が主となっている薬局が多数を占める現状では基幹薬局だけでは十分な実習が出

来るとは思えません。薬局側の問題ではありますが今すぐの改善は難しいため、薬剤師会の

さらなる関与が望ましいと考えます。薬剤師会の会員が多くの薬学生の実習に関わる事で今

後の会の運営にも何かしら役立つものと考えます。 

 



実習生アンケート
長期実務実習　第Ⅲ期（平成２７年１月７日～３月２４日）　６施設６名
アンケート提出者　 ６名
病院実習　未：０　　　済：６
①今回の実習はあなたのニーズにマッチしましたか？

最低　１ 2 中程度　３ 4 最高　５
6

②指導薬剤師から受けた指導時間いついてどうでしたか？

物足りない　１ 2 中程度　３ 4 充分　５
6

③大学での事前学習・講義などと実習での相違点はありましたか？

なし あり 未記入
4 1 1

④自分で思い描く薬剤師像と実際の薬剤師像とマッチしていましたか？

かけ離れていた１ 2 中程度　３ 4 合っていた　５
2 4

⑤今回の実習を終えて、卒後の進路希望について変化はありましたか？

なし あり 未記入
4 2

⑥主に実習を受けた薬局の指導薬剤師の対応はどうでしたか？

悪かった　１ 2 中程度　３ 4 良かった　５
6

⑦今回実習を行った他の薬局等での実習はどうでしたか？

悪かった　１ 2 中程度　３ 4 良かった　５
1 5

⑧今回の実習が今後（在学中、卒業後）に役立つと思いますか？

役立たない　１ 2 中程度　３ 4 役立つ　５
6



コメント部分について
③大学での事前学習・講義などと実習での相違点はありましたか？
＜あ  　り＞  １名

＜未記入＞　１名

⑤今回の実習を終えて、卒後の進路希望について変化はありましたか？

＜あり＞  ２名

病院　⇒　薬局

＜なし＞  ４名
病院or薬局　⇒　病院or薬局

⑨今後の実習をより良いものにするためにお聞きします。

・通常薬局だけでは対応が難しい漢方などの実習を全期で実施してほしいと思った（合
同実習として）。県内の合同実習の内容を、期と薬局のある地域で統一していただける
とより良いです。

・指導薬剤師の先生だけでなく、他の薬剤師の先生や事務さんも優しく接してくれてとて
も良い環境で実習でき有意義な2.5ヶ月を過ごすことができて良かったです。

・今回実習させていただいた薬局、合同研修やその他薬局の先生方とも分かりやすく
丁寧に指導して頂き充実した１１週間を過ごすことができました。

・いろいろな店舗で実習することができ、多くの方からご指導いただくことができたため、
「このようなことがポイントなんだ！」といった考え方を多くの店舗をいかせていただいた
分知る事ができたことが本当に良かったです。患者さんとも多く触れることができたた
め、最初の頃よりはコミュニケーション能力が上がってきたなと思いました。

・薬から疾患を考えたり患者に合せた服薬指導のやり方など

・地方の薬局では１カ所で全ての実習項目を行うことは難しいが、他の薬局と連携して
補うことでその項目により詳しい人に学ぶことが出来た。実習生１人に対して教えてもら
えるため、親身に丁寧に教わることが出来た。また、試験など参考になる話も聞くことが
出来たと思う。

・薬剤師さんの人数が多く、処方枚数も多かったため、たくさん勉強させてもらった。投
薬では全員を見学させてもらったのでそれぞれ良い所を見つけられたし、調剤では薬
がたくさんあって販売名と一般名を一致させるのは大変だったけど、これは何のために
処方された薬なのか指導のおかげで覚えてくるようになった。他の薬局等の実習は学
校薬剤師を３回もやったのでそんなに要らないと思う。他大の薬学生との交流は情報交
換できるので山梨で就職する自分としてはありがたかった。漢方や学校薬剤師など実
際行って作業するのは楽しかった。

病院・薬局　⇒　病院


